

上海市防汛指挥部办公室文件

沪汛办〔2025〕15号

关于切实做好大风暴雨防御工作的通知

各区防汛指挥部、市防汛指挥部各成员单位、各有关单位：

据气象部门预测，受江淮气旋影响，5月8日下午到9日上午本市将有一次强风和明显降水过程，并伴有雷电、短时强降水。过程累积雨量中到大雨，西部和北部局部地区暴雨，主要降水时段出现在8日傍晚到9日早晨。8-9日陆地最大阵风7-9级，沿江沿海地区和长江口区8-10级，洋山港区和上海市沿海海面9-11级，风力最强时段出现在8日夜间到9日早晨，以南到东南风为主。为切实做好大风暴雨防御工作，全力确保城市安全运行，现将有关工作通知如下：

一是切实提高思想认识。本次过程强风特征比较明显，局部地区会发生暴雨过程，各区、各部门、各单位要清醒认识大风暴雨的危害性，强化风险意识、底线思维、极限思维，始终保持高度警惕，坚决克服麻痹思想和侥幸心理，立足最不利情况，做好最充分准备，切实把确保人民群众生命财产安全放在第一位落到实处。

二是压紧压实防汛责任。要严格落实以行政首长负责制为核心的各项防汛防台责任，加强工作部署，落实落细各项防汛工作措施，确保工作到岗到人。各区防汛办要严格执行值班值守、信息报送等制度，加强对街镇及区级成员单位值班值守情况检查，对出现因为不尽责、不履职，造成人员伤亡的情况，要依法依纪追责问责。

三是加密监测预报预警。气象、水文、海洋监测等部门要切实发挥耳目尖兵作用，加密水情、雨情、风情的实时监测和预报。各级防汛部门要与气象部门加强联合会商研判，依托电视、微信、微博、短信以及广播、喇叭、小区显示屏等媒介及时将预警及避险防范信息第一时间传递到个人，确保应知尽知。

四是持续滚动排查隐患。住建、交通、农业、绿容、文旅、电力、申通等部门要注意大风带来的不利影响，强化对塔吊、工棚、玻璃幕墙、高楼装饰物、交通标识标牌、轮渡、蔬菜大棚、渔船、店招店牌、广告牌、行道树、高空游乐设施、电力架空线、高架地铁运营线路等设施的检查，存在隐患的要及时落实整改措施，停止高空作业，避免发生人身伤亡事故。

五是做好应急处置准备。沿海各区、临港新片区管委会、海事、上港集团等部门单位，要加强港口、码头、滨海景区、海上作业船舶、海塘外作业活动的管理，落实各项防风措施，及时组织水上作业和运输船舶回港避风，港口管理单位应加固港口设施，防止船舶走锚、搁浅和碰撞。各防汛物资储备单位要加强物资管理调度准备，确保能够及时调配到位。各抢险队伍要根据响

应等级做好集结待命，重点区域要提前预置相关应急力量，确保出现险情第一时间处置。

特此通知。



抄送：国家防总办，市委办公厅，市政府办公厅。

上海市防汛指挥部办公室

2025年5月8日印发